

## 传统与现代跨界碰撞

# 非遗展演让古老技艺“活”在当下

**本报讯（记者 张雪梅）**6月15日，由银川市西夏区委宣传部、西夏区文化旅游体育广电局主办的2025年西夏区“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动在西夏万达广场开幕。本次活动以“融入现代生活——非遗正青春”为主题，通过20项非遗技艺展演、沉浸式互动体验及创新文艺演出，为市民打造了一场传统文化与现代文明交融的文化盛宴。

活动现场，非遗传承人化身“文化使者”，用匠心演绎千年技艺。糖画传承人以勺为笔、糖浆为墨，在石板上挥毫泼墨，转眼间生肖动物、花鸟鱼虫跃然“板”上；贺兰砚制作技艺传承人指尖流转间，青灰色石料逐渐显露出山水意境；布艺

匠人将零碎布料幻化为惟妙惟肖的十二生肖香囊，引得围观群众啧啧称奇。

最受青少年欢迎的当数皮影戏展区，传承人一边操纵影人演绎《西游记》经典桥段，一边讲解光影原理，让传统艺术焕发现代魅力。

在文化演艺区，传统与现代的跨界碰撞点燃全场。老战士艺术团带来的时装走秀《家乡美》，将非遗刺绣元素融入时尚服饰设计，模特们身着马尾绣旗袍、盘扣西装穿梭T台，赢得阵阵掌声。川剧变脸大师瞬息万变的脸谱令观众惊叹不已。宁夏坐唱《塞上江南》、杂技《八步转》等节目，用本土艺术形式讲述黄河故事，展现了西夏区深厚的文化底蕴。

“我们希望通过创新传播方式，让非遗走出博物馆、走进百姓生活。今年特别增设了‘Z世代非遗体验官’环节，鼓励年轻人用镜头记录技艺传承，用创意激活文化基因。”西夏区文化旅游体育广电局相关负责人介绍，此次系列活动持续至6月底，涵盖非遗进校园、短视频大赛、文创市集等内容。

近年来，西夏区积极探索“非遗+”发展模式，推动传统技艺与旅游、教育、科技等领域深度融合。通过建立非遗工坊、开发文创产品、培育传承人才等措施，让古老技艺焕发新生机。据统计，西夏区现有国家级非遗项目1项、自治区级12项、市级35项，形成了较为完善的文化生态保护体系。

## “知路爱路护路”从身边做起

### 宁夏“铁路蓝”将安全课堂搬进校园厂矿



铁路部门将持续推动路外安全宣传常态化。受访单位供图

**本报讯（记者 赵锐）**今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。6月16日，中国铁路兰州局集团有限公司银川车务段管内各车站深入沿线中小学、企业、社区等，通过形式多样的宣传活动，普及铁路安全知识，营造“知路爱路护路”的浓厚社会氛围。青铜峡车站联合该段安全

银川车务段大坝车站走进永宁县闽宁镇西滩小学，剖析近年来典型的路外伤亡事故案例，向师生讲解铁路安全常识，发放印有护路标语的文具用品，强化学生的安全意识。大武口车站组织党员和团员骨干在石嘴山市第九中学开设“安全课堂”，结合宣传手册和互动问答，生动诠释护路的重要性。青铜峡车站联合该段安全

科、团委等部门，在青铜峡市铝业学校开展专题宣传，发出爱路护路倡议，号召师生争做铁路安全卫士。

值得关注的是，银川车务段团委创新推出“沉浸式”宣传模式，在银川市金凤区第三小学，通过铁路安全动画视频、知识竞答、互动游戏及诵读“爱护铁路‘不字歌’”等趣味活动，让学生在寓教于乐中掌握“不在铁轨上玩耍”“不攀爬列车”等安全准则。

当日，石嘴山南站、惠农站还将宣传阵地延伸至石嘴山南站广场、候车室以及周边厂矿企业，向旅客和企业职工发放《铁路安全管理条例》图解手册，结合真实案例讲解翻越护栏、击打列车等行为的法律后果。

“此次安全宣传活动累计覆盖群众、学生4000余人次，发放各类宣传品2000余份。”银川车务段相关负责人介绍，该段将持续推进路外安全宣传常态化，通过“路地联动”机制，动员全社会力量共同维护铁路运输安全畅通，为公众平安出行保驾护航。

### 宁东供电全方位排查防汛隐患护电网

**本报讯** 为保障电网稳定运行，近日，国网宁东供电公司贯彻“安全第一、预防为主”方针，全力开展防汛隐患排查治理。

该公司结合历年经验，采用“人巡+机巡”方式，对站内

电缆沟、排水管道等封堵及畅通情况，站外排洪沟进行全面检查清理；检查机构箱等密封防水性能，及时封堵清扫；用无人机查看建筑物状况，抽取集油井积水。同时，专项排查防汛物资，确保关键时刻能

用。

该公司将持续强化风险意识，隐患排查不留盲区。密切关注天气与汛情，动态调整策略，加强设备特巡特护，全力保障汛期电网安全。

（姜文冬）

## 深化区域合作 开拓国际市场 宁夏企业精彩亮相 第三届重庆消博会

**本报讯（记者 倪会智）**6月13日至15日，第三届重庆国际消费品博览会暨遇见巴蜀·国际融合采洽会（以下简称“重庆消博会”）在重庆国际会展中心举办。宁夏贸促会组织23家优质企业参加，借助重庆消博会进一步拓展国际视野，深化国际合作与交流。据不完全统计，展会期间宁夏展团共达成合作意向资金650万元。

重庆消博会是中西部地区最具影响力的消费精品展，为全球企业共享中国市场机遇和中国企业出海提供了重要交流平台。本届重庆消博会坚持“国际消费精品展示贸易平台”定位，以“领势新消费·一站购全球”为主题，展览面积5万平方米，设置陆海优品展区、区域新消费展区、时尚生活精品展区、高端食品展区、酒水及休闲饮品展区、老字号潮玩嘉年华及美食嘉年华七大展区。配套举办国际采购对接会、跨境电商论坛、产业带推介等活动，为参展企业提供“展、洽、会、销”一体化平台，吸引了美国、加拿大、日本、俄罗斯、韩国、新加坡等国家（地区）的知名企业参展。

本次宁夏贸促会精心筛选宁夏知禾花语生态科技有限公司、彭阳县栖凤食品有限公司、宁夏湖峰食品科技有限公司、宁夏盐池正源农业发展有限公司、宁夏景田逸品食品商贸有限公司等代表企业参展，将宁夏枸杞、贺兰山东麓葡萄酒、盐池滩羊肉、六盘山黄牛肉、固原胡麻油等特色产品，从塞上江南带到了“8D魔幻之都”。宁夏贸促会还举办了宁夏名优产品推介、“一对一”精准匹配洽谈等活动，通过展示、品鉴、推介和产销对接等活动，助力企业提升品牌影响力，增加市场份额，拓展合作空间。

### 固原供电开展 检验检测机构开放日活动

**本报讯** 6月10日，国网固原供电公司联合固原市市场监督管理局开展2025年“世界认可日”——检验检测机构开放日活动，邀请市场监管人员、水利勘测设计院、检测检验中心、六盘山水务等企业代表共20余人参加。

活动中，讲解人员介绍了电能表发展、检定流程，针对电能表相关“谣言”进行辟谣。参会人员还走进实验室，了解了计量工作。培训交流环节，资深专家讲解了认证认可检验检测相关知识，现场互动答疑，助力参会人员提升专业技能。

（黑志瑞）